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УДК 378.015.31:796 

ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ЩОДО УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ 

ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Отравенко Олена Вікторівна 

к. пед. наук, доцент 

ДЗ «Луганський національний  

університет імені Тараса Шевченка»  

м. Старобільск, Україна 

 

Анотація. У статті розглядається проблема удосконалення системи фізичного 

виховання в закладі вищої освіти. Основними напрямками галузі фізичного 

виховання повинні стати: інтеграція сучасних форм і методів навчання, 

створення нових цілей і засобів їх реалізації, впровадження спортивних 

традицій, розробка і практична реалізація оздоровчих та фітнес-технологій у 

фізичному вихованні, що значно впливають на рівень здоров’я та розвиток 

рухових якостей здобувачів вищої освіти. Нові сучасні шляхи удосконалення 

системи фізичного виховання необхідні для підвищення рівня фізичної 

підготовленості та якості освітнього процесу в закладах вищої освіти. 

Ключові слова: інновації, система фізичного виховання, якість освітнього 

процесу, здобувачі, заклад вищої освіти. 

 

Вступ. Загальновідомо, що фізичне виховання в закладі вищої освіти є 

важливою складовою всебічного розвитку особистості здобувача, значимість 

якого визначається розвитком таких цінностей, як: знання, здоров’я, 

благополуччя, фізична досконалість. 

Вагомий внесок у розробку сучасних підходів до фізичного виховання молоді 

внесли О. О. Власюк, Г. П. Грибан, Н. В. Москаленко, Т. Ю. Круцевич, 

О. В. Отравенко, І. В. Степанова, О. В. Шиян та ін. 

Проблемою фізичного виховання в закладах вищої освіти, як зауважили 
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Г. П. Грибан, Т. Б. Кутек, є навчання та побут студентської молоді, які 

проходять в умовах обмеженої рухової активності, великого навчального 

навантаження, стресових ситуацій, незадовільних санітарно-гігієнічних умов 

проживання, неповноцінного харчування тощо. Це обумовлює швидку втому 

організму, зниження працездатності, погіршення стану здоров'я та виникнення 

нових хвороб. Основні причини погіршення стану здоров'я молоді: 

безвідповідальне відношення до свого здоров'я, низьке матеріальне 

забезпечення установ охорони здоров'я, спортивних закладів та закладів освіти 

[1, с.130]. Тому необхідно шукати інші шляхи до удосконалення системи 

фізичного виховання у закладах вищої освіти. 

Мета дослідження – визначити сучасні шляхи та інноваційні засоби щодо 

удосконалення системи фізичного виховання з метою підвищення якості 

освітнього процесу в закладах вищої освіти. 

Матеріали та методи. Дослідження проводилось на базі Державного закладу 

«Луганський національний університет імені Тараса Шевченка», у якому взяли 

участь 96 студентів 1–2 курсів факультету природничих наук. У роботі 

використано методи аналізу та узагальнення літературних джерел за темою 

дослідження, анкетування та опитування учасників освітнього процесу.  

Результати та узагальнення. У результаті дослідження виявлено, що 

інноваційна діяльність викладача спрямована на інтеграцію сучасних форм і 

методів навчання, створення нових цілей і засобів її реалізації, тому вона є 

одним із видів продуктивної, творчої діяльності людей. Провідні фахівці 

новацію вважають результатом творчого пошуку особи або колективу, що 

відкриває принципово нове в науці і практиці, інновацію – результатом 

породження, формування і втілення нових ідей, що є ознакою, за якою 

відрізняють інновації від новацій: якщо викладач, відкриває принципово нове, 

то він новатор, якщо трансформує наукову ідею у практиці – інноватор [2, с. 57-

58].  

Ми переконані, що велику роль у формуванні рухової активності молоді 

відіграють спортивні традиції, місце і роль фізичного виховання в системі 
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освіти, наявність сучасних програм фізичного виховання та їх виконання 

кваліфікованими фахівцями. Нам імпонує думка Т. Ю. Круцевич, що рухова 

активність – складова частина здорового способу життя, і її роль, особливо в 

юнацькому віці, має велике значення. Рухова активність позитивно впливає на 

повноцінний віковий розвиток дитини, є сферою проведення здорового 

відпочинку, профілактикою шкідливих звичок і негативних змін, які мають 

місце у сучасному способі життя молодого покоління [3, с. 9].  

За Ж. Л. Козіною, застосування бодіфлекса і пілатесу сприяє підвищенню сили 

нервових процесів. Особливе значення має уточнення особливостей прояви 

психофізіологічних станів, так як сучасне фізичне виховання вимагає розробки 

методик, які дозволяють оптимізувати освітній процес. Це є досить складним 

завданням, оскільки побудова освітнього процесу з фізичного виховання 

вимагає пошуку не тільки нових форм організації, а й нових форм і засобів 

фізичного виховання [4, с. 33–34]. 

У свою чергу, Н. Москаленко, А. Самошкіна, розглянули систему занять 

«Бодіфлекс» зі студентами після грипових респираторних захворювань у 

самостійних заняттях з фізичного виховання. Як зауважують науковці, для 

занять «Bodyflex» достатньо 15–20 хвилин на день, що важливо для студентів, 

які майже не мають вільного часу у період посилених розумових і фізичних 

навантажень, що супроводжують їх упродовж всього навчання у закладі вищої 

освіти. Виконання комплексу «Bodyflex» не потребує додаткових умов і 

пристосувань, тому він є доцільним для самостійних занять в домашніх умовах. 

Впровадження системи дихальних вправ «Бодіфлекс» на заняттях фізичного 

виховання у закладах вищої освіти сприяло розвитку функціональних і 

фізичних якостей здобувачів вищої освіти [5, с. 40].  

Проведені нами соціологічні дослідження показали, що студенти 1–2 курсів (52 

дівчини та 44 юнака) вважають головним мотивом до занять фізичною 

культурою і спортом – розвиток та вдосконалення рухових якостей. Серед 

респондентів, визначення мотивів розподілилися наступним чином: рівень 

здоров’я – 24,3 %; розвиток рухових якостей –31,2 %; підтримання оптимальної 
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фізичної форми – 21,8 %; для самовдосконалення займаються фізичною 

культурою і спортом –22,7% (Рис.1).  

 

 

Рис. 1. Відповіді студентів на запитання анкети «Головні мотиви до занять 

фізичною культурою та спортом» 

До числа найбільш популярних видів занять з фізкультурно-оздоровчої та 

спортивної діяльності дівчата назвали фітнес, чирлідинг, оздоровчі технології, а 

юнаки надали перевагу силовим та ігровим видам спорту, крос-фіту (Таблиця 

1).  

Таблиця 1 

Аналіз видів діяльності різної спрямованості здобувачів вищої освіти на 

заняттях з фізичного виховання 

Види занять Дівчата, n 52% Юнаки,n 44% 

Силові вправи 8,3 % 25,4% 

Спортивні ігри  12,8 % 24,3 % 

Єдиноборства  2,4 % 10,2 % 

Фітнес-технології, крос-фіт 30,2 % 19,5 % 

ППФП 7,2% 12,4% 

Оздоровчі технології 14,5% 6,4% 

Чирлідинг 24,6% 1,8% 

24,30%

31,20%
21,80%

22,70%

Головні мотиви до занять фізичною культурою і 
спортом

рівень здоров'я рухові якості оптимальна фізична форма самовдосконалення
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Отже, введення фітнес-технологій та крос-фіту зайняло першу позицію у дівчат 

та третю у юнаків, що дозволило підвищити моторну щільність занять 

фізичного виховання до 60 – 70%. 

Стан свого здоров’я 49,2% юнаків та 38, 4% дівчат розцінюють, як добрий; 

27,8% юнаків та 43,2% дівчат – як задовільний, 23,0% юнаків та 18,4% дівчат 

оцінюють стан свого здоров’я як відмінний (рис.2). 

 

Рис. 2 Самооцінка стану свого здоров’я 

Проведене дослідження допускає рекомендувати ряд заходів щодо покращення 

організації самостійних занять студентської молоді з фізичного виховання з 

метою залучення та зацікавлення їх до фізкультурно-оздоровчої діяльності: 

робота секцій з популярних видів фізичної культури і спорту, коректування 

робочих освітніх програм, забезпечення здобувачів вищої освіти методичною 

літературою, досконале планування освітнього процесу з урахуванням 

побажань студентської молоді – покращення матеріальної бази.  

Висновки. Ми вважаємо, що основними напрямками галузі фізичного 

виховання повинні стати: інтеграція сучасних форм і методів навчання, 

створення нових цілей і засобів їх реалізації, впровадження спортивних 

традицій, розробка і практична реалізація оздоровчих та фітнес-технологій у 

фізичному вихованні, що значно впливають на рівень здоров’я та розвиток 

рухових якостей здобувачів вищої освіти. Отже, нові сучасні шляхи 

0

27,80%

49,20%

23,00%

0

43,20%
38,40%

18,40%

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

задовільний добрий відмінний

Юнаки Дівчата
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удосконалення системи фізичного виховання необхідні для підвищення рівня 

фізичної підготовленості та якості освітнього процесу в закладах вищої освіти. 
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